Concursul de Matematica“Cezar Ivanescu”
Editia a XIX-a, Targoviste, 5 mai 2018
Barem orientativ - clasa a V-a

Subiectul 1. impartind un numér natural de 4 cifre la rasturnatul sdu, obtinem cétul 4 si
restul 30. Sa se afle numarul, stiind ca diferenta dintre cifra miilor si cea a
unitétilor este 6, iar diferenta dintre cifra sutelor si cea a zecilor este 1.

Fie N = abcd = dCDA FASTUINAIUL SAU......veoeoeee oo eeese v eseese e eeeees e seeeeseees e essesessesnes Ip
abcd — dcha = 1000a + 100b + 10¢ + d — 1000d — 1006 — 105 — Qe 2p
=999g 4+ 90b — 90c — 999d = 999(a@ — d) + 90D — C)erveereeeeererereeeerereerne Ip

=999 1 64 90+ 1 = 608%..cmceeeereeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e esesee e s e ses s Ip

ADCA = ACDA "4 4 B0 ee e s s eseseesess s et eessaeee s ee s eseseeeeesene Ip
Acha 4+ 30 — ACBA = 6084 ... oo e oo s Ip
AChA = 2018 2 ABCA = 8102 uecmveoeeeeeeeeeeeeeeeeeeseseseeeseeseeeseee e eeeseseseeeseesse e s seseses e ses e eesees 2p
Oficit....ccueenene. 1p

Subiectul 2. a)Cate numere naturale cel mult egale cu 2018 exista, in scrierea cérora apare
o singura cifra de 9? Justificati raspunsul.
b)Se considerd numarul 12345678910111213...201620172018. Sa se scrie
cel mai mare numar pe care il puteti obtine daca se elimina 20 de cifre.Justificati

raspunsul.
a)Numere cu 0 Cifrd, doar unul SINGUI........c.ccoviiiiiiiiiiiiiii s Ip
NUMEre cu 2 CIHTE SUNE 17 ..ot Ip
Numere cu 3 Cffe SUNE 225...c.oiiiiiiiiiieiete e Ip
NUmMeEre Cu 4 CIfre SUNE 244 .......oiiiiiiiieiieietecceee et Ip
TOLAL 487 ... e e e s e Ip
b)Se elimina cifrele 1,2,3,4,5,6,7,8,5€ PASIIEAZA 9 ......ccuevviviiriieieeriiiiiceercecc e Ip
se elimina 1,0,1,1,1,2,1,3,1,4,1,S€ PASLIEAZA S....cverueeverririreneirerecieieirrees e Ip
S€ CIIMINA T ettt ettt st sae e a e Ip
956171819...2016020172018....ceeeeeeeeriieeieee ettt ettt s Ip

Subiectul 3. Cei 39 de elevi ai unei clase au obtinut la o lucrare scrisd urmatoarele note: 12

elevi au obtinut 10 sau 9, 20 de elevi au obtinut 9 sau 8, 15 elevi au obtinut 8 sau 7, 5 elevi au

obtinut 7 sau 6. Céti elevi au obtinut nota 10? Care este media obtinuta de elevii clasei la aceasta
lucrare?

Ny +ng =12
ng + ng = 20

Ty - 71y = L5 (T T 2p
n,+ng=>5
Nyg F Mg+ Mg+ 15 Mg = 30 i 2p
12 15
Ng = 3,M7 = 2,Mg = 13,719 = 7 pertriieiiitieieic s 2p
Ny = ettt eeeeeeee et ———eeetettt——eeeteetttu———————————ttetiaaaeettttaa—aaaetetttnatetetetererrrartr————————.—atttrrtrrrrrraa————_. lp
Media m = 22330TEEIIHTZIOR G 30 eeeeeeeeeeeeeeeeeeseeseeoeemeee e se st seeeeoeseeee 2p

30
Oficiti.cnuennne. Ip



Concursul de Matematica“Cezar Ivianescu”
Editia a XIX-a, Targoviste, 5 mai 2018
Barem orientativ - clasa a VI-a

Subiectul 1. Si se impartd un dreptunghi cu laturile 25 cm si 36 cm, in doud parti, astfel incét
din ele sa se poata construi un patrat.

Aria dreptunghiului €ste Q00CINZ............cooouiviveeeeeieeeeeee e et bbb Ip
Aria patratului este 900 cm? deci latura sa trebuie s fie 30 CM..cvcvivevieevrieeiciee e Ip
Se imparte dreptunghiul mare in 30 de dreptunghiuri cu dimensiunile 5 §i 6 cm ................c....... Ip
o o
L
)
O ¥ A
© ®
Se decupeazd dupi linia ABCDEFGHIJ, se deplaseaza in jos 5 cm si spre dreapta 6 cm si se
........................................................................................................................... 6p
oficiu........... Ip

Subiectul 2. Suma unui numir impar de numere intregi consecutive este 2018. Aflati-le pe
cel mai mare si cel mai mic dintre ele.

Fiex,x + 1,x + 2,..x + 2k cele 2k + 1 numere Intregi CONSECULIVE....c..evververeerreveerieneeeenenne 2p
Chk+Dx+1+2+434 42k = 2018 Ip
2k + D+ I = 2018, Ip
(2K 4 1) F k) = 2018ttt ettt st sttt be et enean Ip
Singura posibilitate este 2k + 1 = 1009 Si X + kK = Z.oociviiiiiiiiiiiiicccn Ip
B = 504 bbb e eae s Ip
X = =502 CEI MAI MIC..utiiiiitiiiiiiiiie ettt ettt st et sb et eb s et e sa bt st sneeneenis Ip
506 Cel MAI MATE ..ottt bbb Ip
oficiu......... Ip

Subiectul 3. Se considera triunghiul isoscel ABC in care B = € = 70°. Pe laturile AB si AC
se considerd punctele F respectiv E astfel ca ABE = 15°,ACF = 30°. Si se afle
masura unghiului AEF.

ABC = 70°% ABE = 15° 2 EBT = 55% oottt 1p
ACB = 70°% ACF = 30° 2 BCF = 40° ..o Ip
In triunghiul BEC = BEC = 55° 2 EC = BC...cevveveeeeeeeereeeeeeseeeeie s 2p
In triunghiul BFC = BFC = 70° 2 FC = BC..osvvoeeooeeeeereeeeeseeeneesseensise s 2p
Deci triunghiul FEC 1SOSCEL...cccuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieect i Ip
(O A o A L OO Ip
AET = 105 e eee e ee e b et Ip



Concursul de Matematica“Cezar Ivanescu”
Editia a XIX-a, Targoviste, 5 mai 2018
Barem orientativ - clasa a VII-a

Subiectul 1. a) Demonstrati ci numarul (a — 6)(a — 4)(a — 2)a + 16 este patrat perfect.
b) calculati partea intreaga a numarului 20% daci N =+/2012 - 2014 - 2016 - 2018 + 16.

a) (a—6)a—4)a—-2)a+16=(a* —6a)a” —6a+8)4 16 .ooooooeresoeeeseeeseereeessee s 2
(a2 —6aXar2 —6a +8>+16 =(a2 -6a +4)Z PALFAL PETTECE .vovvvveiee e 2p
b) pentru a = 2018 obtinem N = (20182 — 6 - 2018 + 4)..ooerviveveeeeeeeieeeeeeeeee e, 3p
L=2018+ 4 :>[ N :l=2018 ...................................................................................... 2p
2012 2012 2012

ofiCiU...ccuiciecniinen, Ip

Subiectul 2. Fie ABCD un dreptunghi. O dreapti oarecare taie dreptele AB, BC,CD, DA in

. o - AB* | BC? «
punctele M,N,P respectiv Q. Aratati c¢d suma N_Q2+MP2 este  constanta.

In functie de locul in care dreapta intersecteazi dreptele AB,BC,CD,DA, ducem din punctele
M,N, P sau Q, paralele la laturile dreptunghiului si notdm cu a unghiul format de dreapta cu

dreapta AB. In cazul figurii am dus MT || BC,QS | DC. ceooevceereeoeeeeeeeeeeeeceeeeeeeeseesese e, 20
AB _ QS
T TS T T COSM ettt e e b e b e e bbbt e e et be e st e eebeen 2p
NQ ~ NQ
BC _MT _ 2
wp = mp = SIMUQ vttt ettt ettt et h ettt ettt b nes p
322 + AB;Z = SINZA F COSZA T Lt 3p
Oficiu.....c.c....... Ip
Subiectul 3. Fie a,b,c € R* astfel incat _athte _ a—:+{, = a+?_c. Calculati expresia E =
(a+b)(b+c)(c+a) '
abe . +b+ b+ +b +b+
< \ -a ¢ _a-b+c _a+b-c _a c _
Dacia+b+c#0= = = == 1o 2p
D A F D F C =B D D 4 €= 20 2p
o Gl A o) L OO 2
abc abc
DAca @ 4+ D 4 C =0 2 D 4 € = =G e Ip
[ = @thbiolcta) _a'(_{’)'(_c) et 2p
abc abc



Concursul de Matematica“Cezar Ivianescu”
Editia a XIX-a, Targoviste, 5 mai 2018
Barem orientativ - clasa a VIII-a

Subiectul 1. Fie a,b,c,d € R} astfel incat numarul n = — -+ m +—sa fie natural.

a) Aratati ca numarul m = — + m + —d este natural.

b) Calculati |[m — n|.
c¢) Dati exemplu de numere a, b, c,d € R}, a, b, ¢ distincte, pentru care n este natural.

a)m+n———+m+c+d+m+m+m=3 .................................................................. Ip
deoarece 1 € N = 1M € N ettt r s Ip
b)n;l:l;lne N*B} D IMLTE {1,2] ettt 2p
S T = 1] = Lottt et ettt et ettt n et e et e eneneen Ip
C)A = 1,0 = 2,0 = 5,d = Lot e 4p

ofiCiU.uiicicienne, Ip

Subiectul 2. Fie ABCD un tetraedru regulat si M un punct in interiorul siu astfel incat
MD = a, MA = MB = MC = a+/3,a € R}, . Calculati volumul tetraedrului.

Fie x latura tetraedrului. Deoarece tetraedrul este regulat si MA = MB = MC = M € DO, unde

DO este Tnaltimea tetredrUlUi........cc.eveieieieieieieieete ettt eb s Ip
Ao—iuo R ), Ip
Dar MO? = MA? — AQ? = 21032t 3 Y Ip
Din (1) si (2) se obtine o ecuatie de gradul doi 3x? — 2axV6 — 6a% = 0....cooovvvevvvererreeeen. Ip
Solutia cONVENADIIA €StE X = V6 .......ovueveeereeeeeeee e Ip
V= Sb3h VA JO ST e ettt et st st b e et saees 2p

oficil....c.cueee. Ip

Subiectul 3. intr-un paralelipiped dreptunghic cu dimensiunile a, b, ¢ este verificata relatia:

(i + % + %) —2( 41y —) Arétati ca paralelipipedul este cub.

\a+c c+b

a+b 1

Inegalitatea mediilor +— < — 2>+ % = — si analoagele ... 6p
E
Insumand relatiile obtmem + + =2 ( +—+ L) ....................................................... Ip
atc c+b b+a
Egalitatea se obtine dacd a = b = ¢ deci paralelipipedul este cub...........ccoovvevveeeciciiinineiene, 2p



”

Concursul de Matematica“Cezar Ivinescu
Editia a XIX-a, Targoviste, 5 mai 2018
Barem orientativ - clasa a IX-a

_ 2+(3n-Dr

SUBIECTUL 1. Sa notam f{n)— “"*;:jzj:;“zn f() =S M2 e 3p
JOD=A(2) IMPLCA F=2 ..ottt ettt 3p
15 T 29 e et et n et et b et n bt ne b enes 3p
OFICIU 1ttt ettt st esb et st e e et ettt besae bt ene e e Ip
SUBIECTUL 2.

x1—1,x2=%,x3=§ ................................................................................................ 3p
Se arata prin INAUCHIE CA X;, = =, tooieeiieiiiieeieeieeie ettt et sttt seeeste st sinesieennens 3p
%+"3—2+---+%=%+%+---+n(n1+1)=1—ﬁ<1 ...................................... 3p
OFICIU 1ttt ettt et st sttt b e bt e eh et st sbesbe b e b eae st snesae b Ip
SUBIECTUL 3.

BE N AC = {F} $1 ABEAFZC .o 2p
FCmD = € e s Ip

BC ED FA _

B, E, F coliniare = (T. Menelau) o5 FA FC Lo Ip

DC _ b BC _ b+c |
= D T T e p
EA b+c
Fie K = o = lp
ED b—c
o= 2 4 =7 1
D_b+C B P Vol T T TR LT T P P PP P PP PPN |9
_ 1 _ k _ 1 _ k b _ c _
T =—1 +—7Tp=—1; + —(—T +——r) ............................................. |
E™ 1+k A+1+k D™ 14k at Tk (b+c'3 p+c € p
x=2Cy=Lt,2 1
S S S e p



Concursul de Matematica“Cezar Ivanescu”
Editia a XIX-a, Targoviste, 5 mai 2018
Barem orientativ - clasa a X-a

SUBIECTUL 1.

OFICTU. ... e e Ip
a) Scrierea ecuatiei sub forma echivalentd cosx + cos[x] - cos{x} = 0....ccceovvreiiviireciirerenne, 3p
Analizarea fiecarui caz si determinarea multimii solutiilor ecuatiei {(Zk +1) g, k e Z} ........... 2p
b) Functia f:R - R, f(x) = 9633—_2 ESLE DIECHIVA ..ot 2p
Ecuatia este echivalentd cu f(X) = F 7)) corioiieeeeeeeeeeeee e Ip
Solutiile ecuatiei f(x) = x sunt x; = X3 = =1 SI X3 = 2 1oiriireirrceeee e Ip
SUBIECTUL2.

OFICIU. ..ottt ettt n ettt eneas Ip

a) Functia f: [1,0) - R, fi(x) = 2%+ 4* — 2% — 4% = (4* — 1)(2%¥ — 1) — 1este crescatoare

(produs de functii POZitive $i CIESCALOAIE)......couerueruerieeerierteereniiereeresrenrer e e sre e e e seseneenes 3p

Pentru n = 2 functia se poate scrie sub forma

fO)=@W-D2*-D+G*-DR*-D+@-DE*-D+GE*-1DE*-1)-4

este crescatoare (SUma de functii CrESCALOAIE)......cc.uevuieriiriiiiiiiiie ittt 3p
b) Din f(2) — f(1) =488 — 401 > 0 rezultd n < 12, 3p
SUBIECTUL 3. OFiCTU....coooiiioeeeee e e Ip
Fie |x;] = 1. Din a doua relatie Viete se obtine [Xz] = 1. woooocoriiiiieiieeeee e 2p
O 1 1 b

x1+x2=z+z=—g ................................................................................................................ 3p
Din |a| = |b|, rezultd a-a = b - b, deci g = % .......................................................................... 3p

FINALIZATE......ovieieeieiecie et s nenneneenens LD



Concursul de Matematica“Cezar Ivinescu”
Editia a XIX-a, Targoviste, 5 mai 2018
Barem orientativ - clasa a XI-a

SUBIECTUL 1.

Notdm S(o) = Yp_, k%0 (k). Fie ™ o permutare care realizeazi maximul sumei. Atunci

S(0) < S(TT) pentru OriCe PErMULArE G. .......ccccveeevierieieeieeiieie e erese e 2p
Fie o=t (i,),i < j. Atunci i?m(j) + j2m(i) < i?7(0) + j27() corveereereeeeeeeeenne, 3p
Permutarea 7 nu are iNVersiuni deCi T = € .....cccceevvueeeiiee e 2p
T 117 T PSSRSO 2p
(0ol [ SRR 1p
SUBIECTUL 2.

Presupunem ca f este derivabilad in origine si atunci derivatele laterale exista, sunt finite si
LY | =T OO PP PP OPPUOROPPPTOE 1p
Dacs x<0, L < — 150 £/(0) S —1 oo 3p
Dacs x50, L2 2 150 £/(0) 2 1 oo 3p
Contradictie $i fiNAliZare .........ceov i e 2p
Oficiu cocovvevnenne. et eeeeeeeeeeeereeeeeeeeeeeeeeeisiseeeesaaeereeanteseabreeeessareeearaeeas e ——— .Ap
SUBIECTUL 3.

Fiecarui punct al traseului ii asociem un numar real egal cu distanta de la manastirea aflata
la poalele muntelui 12 aCel PUNCE ...ooooeiiiieie e e 2p

Consideram functiile f:[8,12] - R si g:[8,12] - R, f(t)= numarul real asociat punctului in
care se afla calugarul la momentui t in prima zi si g(t)= numarul real asociat punctului in care

se afla calugarul la momentul t Tn @ douUa Zi. .oeoiieiiiiii e 2p
Functiile fsi g SUNT CONTINUE ..ocviiiiir ittt 1p
Functia h=f-g are proprietatea lui Darboux si se anuleazd intr-un punct t, € (8,12) .......2p
TV 112 | o ST TSP PRP P 2p

L0 ol ¥ RSSO 1p



Concursul de Matematica“Cezar Ivanescu”
Editia a XIX-a, Targoviste, S mai 2018
Barem orientativ - clasa a XII-a

SUBIECTUL 1.
n 1+inx 1 ,n 1+inx
f1+%(x+lnx)2 x < Zfl_'_%m e 2p
L n

= (In(xinx)/q1 4 i= .................................................................. 2p
<£ (IN(MINT) FINT) = oo 3p
S IN(NZ INT)Z et 1p
=Inn +~In(l 1
=Inn+- N(N7) (i p

(0] (ol T O OO PP 1p

SUBIECTUL 2. Fie F: [0,1] > R, F(x) = [ f(t)dt

Functia g: R = R, g(X) = F(X) = X2 oottt 1p
g indeplineste conditiile teoremei lui Rolle pe [0,1] .....cccooviviiiiiiiiiiniiiiiiicnne 3p
Existd ¢ € (0,1) astfel ca g’ (€) = 0 ovevrreernrree e 3p
FIN@NIZATE oottt e e e et e s e e e s a e e e s ae s sraeens 2p
(0] 1o 1V PP PP PO 1p

Sau fol[f(x) — 2x]dx = 0, etc. cu un barem adaptat.
SUBIECTUL 3.
Fie H = {ay,ay, ... .... a; } muitimea elementelor de ordinul 2. Presupunem k>n............ 2p

Dacd i # j,ord(a;a;) # 2, pentru cd altfel a;a; = a;a; siatunci K = {e, a;, a;, a;a;} este

subgrup, deci 4/2n. Contradictie. .....cocceiiiiiiiiiiii 3p
Fie L = {a,a5,a,03, .....,010;}. KNL =0 ............ s et 2p
|H| > n+ 1si|L] =n.Contradictie ...occovvereucrininiiicieie s e 2p

(0 1o 10 ITTTRTURUU TSRO TSP 1p



